

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年2月 28日 星期四
4897001360013
大致多雲 早有陣雨
氣溫：19-22℃ 濕度：75-95%
港字第23007 今日出紙4疊11張半 售6元

中共甘肅省委常委、蘭州市委書記虞海燕接受香港文匯報專訪時表示，將蘭州打造成中國向西開放的重要戰略平台，是國家頂層設計對蘭州的新定位。蘭州新區作為全國第五個、西北第一個國家級新區，不僅對加快推進蘭州乃至甘肅轉型跨越發展具有重大而深遠的意義，而且對於深入實施西部大開發戰略、促進整個西部地區經濟加快發展

展都將產生積極影響。他表示希望通過香港這個世界窗口，尋求與國際進行交流合作，借助兩地人才、技術、市場、信息等資源，向世界展示蘭州在國家戰略布局中的重要位置，推介蘭州新區的優質項目、承接產業轉移，促進蘭州經濟社會更好更快發展。

■香港文匯報記者 王岳、朱世強



■蘭州新區效果圖

打造國家向西開放戰略平台 深化與港合作

蘭州市市長袁占亭今日率團在港萬麗海景酒店推介蘭州新區招商項目

——中共甘肅省委常委、蘭州市委書記虞海燕接受香港文匯報記者專訪

虞海燕書記介紹，目前蘭州新區累計引進103個項目，總投資838.8億元，到位資金139億元，其中億元以上項目88個，佔項目總數的85.4%。已基本具備給水、排水、通電、通路、通訊、通天燃氣以及建設用地「淨地」出讓條件。中石油、吉利汽車、中鐵重工、三一重工、中國郵政、國家電網、中航工業、中國移動、中國電信等11家世界500強企業，太平洋建設、盛達、海亮、中發電器等4家民營500強企業已進駐蘭州新區。

2012年8月20日，國務院批准蘭州新區為國家級新區。依據《國務院關於同意設立蘭州新區的批覆》以及國家發改委《蘭州新區建設指導意見》，確定蘭州新區為中國西北地區重要的經濟增長極、國家重要的產

業基地、向西開放的重要戰略平台和承接產業轉移示範區，發揮溝通內地、聯通西部邊疆和中亞地區的戰略通道作用，帶動甘肅及周邊地區發展，深入推進西部大開發，促進中國向西開放。

蘭州新區原規劃面積806平方公里，其中核心區面積達246平方公里。虞海燕表示，蘭州新區在產業發展方面，將重點打造先進裝備製造、石油化工、生物醫藥、現代服務業等產業集群，深入推進循環經濟示範，促進資源節約集約利用，推進新區和老城區功能互補、錯位發展的城市發展新格局，大力提升自我發展能力。構建與現代產業體系融合發展的現代職業教育體系，加快培養適應產業結構調整需要的各類技能型人才。

按照計劃，至2015年，蘭州新區框架、產業體系及相關配套服務體系初步形成，交通及城區基礎設施相對完善，具備較強的集聚效應和要素資源的吸納能力，蘭州核心經濟區的輻射帶動作用明顯增強；人口達到30萬人，城市建設用地面積約60平方公里，GDP達到500億元左右。

虞海燕表示，當前，蘭州發展重點將以實施全省「3341」項目工程為總抓手，着力做大新區、做大產業、做強文化、做美城市、做實民生，加快做大經濟總量，提高首位度，為甘肅的發展發揮示範輻射、中心帶動作用。

在做大蘭州新區方面，蘭州市將在加大基礎設施建設，完善城市功能的同時，加快推進產業片區發展，着力抓好石化產業、裝備製造、高新技術、現代物流、現代農業、職業教育等六大產業片區建設，力爭形成產能聚集。

虞海燕說，蘭州市還將大力實施創新驅動戰略，加快推進傳統產業轉型升級，着力培育戰略新興產業，加快發展現代服務業，以此做大產業，將蘭州新區打造為科學發展新區、生態示範新區和產業轉型升級新區，最終助推蘭州轉型跨越發展。



■虞海燕書記（左）接受香港文匯報記者專訪，暢談蘭州打造國家向西開放戰略平台美好藍圖。



■蘭州市市長、蘭州新區管委會第一主任袁占亭（前左二）在新區調研指導工作。



■蘭州新區鳥瞰效果圖

虞海燕表示，國務院在《關於同意設立蘭州新區的批覆》中明確指出，推動蘭州市建設成為向西開放的重要戰略平台，在帶動甘肅及周邊地區發展、深入推進西部大開發、促進中國向西開放中發揮更大作用。他提出將阿拉山口寬軌鐵路引入蘭州，接通蘭州至中亞國家的直通鐵路大通道，是蘭州打造國家向西開放戰略平台的有效途徑和迫切需要。

蘭州自古以來便是東西合作交流和歐亞商賈往來的重要通道，是絲綢之路的必經之地。新中國建立以來，伴隨着隴海、蘭新、蘭青、包蘭等鐵路的建成通車，蘭州逐步成為西北與內地、西南地區以及西北地區內部的客貨集散地。

虞海燕表示，引入阿拉山口寬軌鐵路，是打造向西開放戰略平台的現實選擇，憑借中國陸域版圖幾何中心和「座中六聯、關通八方」的区位优势，成為全國重要的綜合交通樞紐和物流中心。隨着蘭州鐵路樞紐工程的通車運行，加上在建及規劃建設的蘭渝、蘭新第二雙線等鐵路的建成通車，今後將有12個方向的鐵路在此交匯。同時，還有多條國家高速公路過境，這些交通基礎設施為各地貨物匯集提供了便利。

虞海燕說，依托直通鐵路大通道，蘭州將成為中國通往中亞、西亞乃至歐洲新絲綢之路的戰略出發點，有利於充分發揮蘭州綜合交通樞紐優勢和蘭州新區的政策優勢，使鐵路口岸由邊疆向內地延伸，蘭州將成為西部「陸港」，從開放的末梢地帶，一躍成為開放前沿，更好地利用國際國內兩個市場、兩種資源，加快建成西隴海蘭新經濟帶重要支點、西北地區重要的經濟增長極。

虞海燕表示，蘭州是「一五」、「二五」期間國家重點支持建設的工業城市，工業基礎雄厚、門類齊全、結構合理，已形成以石油化工、機械製造、有色冶金、能源電力、生物醫藥、建築材料等為主的產業體系，是國家重要的石油化工、生物醫藥和裝備製造基地。

蘭州交通通訊發達、物流基礎較好，水資源、電力資源充沛，還擁有以中科院蘭州分院為代表的近700家各類科研機構，國家「985工程」、「211工程」重點高校蘭州大學為代表的30所高校，人才密度和綜合科技實力居全國大中城市前列。

虞海燕說，當前和今後一個時期，是蘭州市發展機遇最多，發展環境最好的時期。特別是近年來，國家連續出台了一系列促進蘭州經濟社會發展的支持政策，形成了支撐蘭州實現跨越式發展的諸多利好政策疊加效應。

《西部大開發「十二五」規劃》提出要把蘭州、西寧、格爾木地區建設成全國重要的新能源、鹽化工、石化、有色金屬和農畜產品加工基地，區域性新材料和生物醫藥基地，蘭州也是《全國主體功能區規劃》確定的重點開發區域，是引領甘肅乃至西北加快發展、提升內陸開發水平、增強國家綜合實力的重要支點。

國務院辦公廳《關於進一步支持甘肅經濟社會發展的若干意見》中指出，蘭州要在全省乃至西北地區發揮「率先、帶動、輻射、示範」的中心作用。此外，甘肅是國家首個省級循環經濟示範區，全省的總體規劃對蘭州加快經濟結構調整，發展循環經濟，強化節能減排，改造提升傳統優勢產業、培育發展戰略性新興產業，實現經濟轉型跨越發展，提供了諸多有力的政策支持。

虞海燕說，進一步加大與香港的交流合作，對蘭州這樣一個內陸城市來講，具有十分特殊而重要的意義。蘭州將學習香港金融發展、社會管理的寶貴經驗，加強在香港地區的招商引資，引進適合蘭州的融資公司、金融產品和現代物流為核心的現代服務業，以及生物技術、信息技術等戰略新興產業來蘭州發展。

香港是國際重要的經濟、金融、航運中心和最具競爭力的城市之一，特別是在回歸十周年的2007年，香港經濟強勁增長，新股上市的集資額超越有「全球金融中心」之稱的紐約，經濟自由度更是高居世界第一。

虞海燕表示，希望通過香港這個世界窗口，尋求與國際進行交流合作，借助兩地人才、技術、市場、信息等資源，向世界展示蘭州在國家戰略布局中的重要位置，推介蘭州新區的優質項目、承接產業轉移，促進蘭州經濟社會更好更快發展。

在此次蘭州赴港推介招商活動中，蘭州市還將赴深圳展開招商活動。虞海燕表示，深圳的很多做法和措施都想在了全國前面，做在了全國前面，為全國的發展提供了經驗，深圳敢闖敢試、敢為人先的特區精神非常值得蘭州學習。



■熱火朝天的蘭州新區建設場景

倡將阿拉山口寬軌鐵路引入蘭州

優勢資源、疊加政策為蘭州蓄能

深化合作 借香港優勢助推蘭州